

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 7P/38/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6622203000
Dátum vydania rozhodnutia: 16. 11. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Peter Straka
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2022:6622203000.4

Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: A. E., narodený XX.XX.XXXX, trvale bytom F. XX, XXX XX F., toho času umiestnený v Centre pre deti a rodiny Nová Baňa, Moyzesova 39, 968 01 Nová Baňa, zastúpené kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, dieťa rodičov: matka Z. E., narodená XX.XX.XXXX, trvale bytom F. XX, XXX XX F., toho času bytom Nemecká spolková republika, štátna občianka Slovenskej republiky, a otec A. E., ktorý zomrel dňa XX.XX.XXXX, štátny občan Slovenskej republiky, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec na nariadenie neodkladného opatrenia a nariadenie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd **n a r i a d ť u j e** nad maloletým dieťaťom A. E., nar. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie - pobyt v liečebno-výchovnom sanatóriu Poľný Kesov, Mojmirovská 70, 951 15 Poľný Kesov po dobu 6 mesiacov odo dňa právoplatnosti tohto rozsudku.

II. Súd **z r u š u j e** neodkladné opatrenie nariadené uznesením Okresného súdu Lučenec č. k. 7P/38/2022 - 18 zo dňa 02.08.2022.

III. Súd **z r u š u j e** neodkladné opatrenie nariadené uznesením Okresného súdu Lučenec č. k. 7P/38/2022 - 39 zo dňa 06.09.2022.

IV. Žiaden z účastníkov **n e m á** nárok na náhradu trov konania.

o d ō v o d n e n i e :

1. Na základe návrhu Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Lučenec (ďalej len „navrhovateľ“) zo dňa 26.07.2022 sa navrhovateľ domáhal vydania neodkladného opatrenia, ktorým by bol maloletý A. E., nar. XX.XX.XXXX dočasne umiestnený do Liečebno-výchovného sanatória Poľný Kesov od 15.08.2022 za účelom absolvovania letnej školy, aby maloletému bolo uložené výchovné opatrenie za účelom zabezpečenia odbornej pomoci podľa § 37 ods. 3 písm. b) - zabezpečenie vhodného vzdelávania. Navrhovateľ uviedol, že nad maloletým bola nariadená rozsudkom tunajšieho súdu č. k. 11P/197/2010-43 zo dňa 07.07.2009 ústavná starostlivosť vykonávaná v Centre pre deti a rodiny Nová Baňa. Vzhľadom na zdravotnú diagnózu maloletého - ADHD a pretrvávajúce poruchy správania bol maloletý A. opakovane premiestňovaný do Liečebno-výchovného sanatória Poľný Kesov, kde sa mu poskytuje adekvátna vzdelávacia a výchovná starostlivosť. Školský rok 2021/2022 absolvoval v uvedenom zariadení, kde bol premiestnený dňa 08.09.2021 na základe uznesenia o neodkladnom opatrení č. k. 17P/54/2021-18 zo dňa 31.08.2021 právoplatným 30.09.2021. Zo správy z Centra pre deti a rodiny Nová Baňa vyplýva, že vzhľadom k jeho zdravotnej diagnóze a pretrvávajúce poruchy správania mu vo vzdelávacom procese prospieva individuálny prístup, ktorý je poskytovaný v školskom zariadení v liečebno-výchovnom sanatóriu, ktorý je menej ako bežné školy zamerané na výkon a naopak podporuje aktivity týkajúce sa zručnosti a kreativity dieťaťa, kde sú vzdelávacie výsledky maloletého A. dobré. Je nereálne zaradenie maloletého do bežného vzdelávacieho procesu na základnej škole, pretože vo všetkých predmetoch je veľmi pozadu a s jeho celkovými vôľovými a rozumovými

schopnosťami by ich nedokázal spätne doplniť. Počas krátkodobých pobytov maloletého v Centre pre deti a rodinu Nová Baňa sa uňho prejavujú nevhodné sexuálne správania voči ostatným deťom v skupine. Súrodenecké kontakty sú podporované, keď so sestrou Z. sa stretáva v Centre a maloletou H., ktorá je umiestnená v RC udržiava telefonický kontakt. Tie pod dohľadom pedopsychiatra, ktorý ho navrhol a sprostredkoval hospitalizáciu na detskom psychiatrickom oddelení v Z. od 22.11.2021 do 30.11.2021 v dôsledku zhoršených prejavov správania. 10.05.2022 Centrum pre deti a rodiny Nová Baňa doručil navrhovateľovi oznámenie o podaní trestného oznámenia pre podozrenie zo spáchania zločinu sexuálneho zneužívania podľa § 201 ods. 1, ods. 2 písm. b) Trestného zákona, ktorý sa mal stať dňa 21.04.2022 v liečebno-výchovnom sanatóriu Poľný Kesov, ktorého sa mal dopustiť maloletý A. Dňa 14.06.2022 sa uskutočnila prípadová konferencia ohľadom maloletého, kde podľa vyjadrenia psychológa zo zariadenia v Poľnom Kesove sa maloletý JX. už nedokáže prispôbiť osnove na bežnej základnej škole. Má zmenenú medikamentóznú liečbu. Trestné stíhanie malo byť zastavené, nakoľko bolo zistené, že skutok sa nestal. Psychologička so sanatória uviedla, že aktuálne správanie maloletého A. je vyhovujúce, agresivita sa prejavuje len sporadicky. Maloletému A. veľmi pomáhajú relaxačné techniky a pobyty v prírode, preto odporúčajú jeho účasť na letnej škole, ktorú organizujú pre deti, ktoré navštevujú sanatórium. Maloletý A. sa po ukončení školského roka vrátil do Centra pre deti a rodiny Nová Baňa. Dňa 21.07.2022 bola navrhovateľovi doručená žiadosť z Centra pre deti a rodiny Nová Baňa, kde žiadali o dočasné umiestnenie maloletého A. do sanatória Poľný Kesov od 15.08.2022, kde by sa mohol zúčastniť letnej školy. Otec maloletého je nebohý. Matka sa dlhodobo zdržiava na území Nemeckej spolkovej republiky, kde podľa informácií získaných od jej detí má nariadené psychiatrické vyšetrenie, keď má diagnostikovanú schizofréniu.

2. Navrhovateľ predložil emailovú komunikáciu Centra pre deti a rodiny, aktuálnu polročnú správu z Centra pre deti a rodiny v Novej Bani, z posúdenia psychického, fyzického a sociálneho vývinu dieťaťa z Centra pre deti a rodiny Nová Baňa.

3. Na základe uznesenia tunajšieho súdu 7P/38/2022-18 bolo nariadené Centru pre deti a rodiny Nová Baňa odovzdať maloletého A. do dočasnej starostlivosti liečebno-výchovného sanatória Poľný Kesov. Uznesenie sa stalo vykonateľným dňa 02.08.2022.

4. Na základe návrhu na vydanie neodkladného opatrenia zo dňa 30.08.2022 podaného zo strany navrhovateľa, ktorý doložil potvrdením z Centra pre deti a rodiny Nová Baňa zo dňa 30.08.2022, záverečnou správou z pobytu dieťaťa v LVS Poľný Kesov zo dňa 22.06.2022, súd opätovne nariadil odovzdať maloleté dieťa do dočasnej starostlivosti liečebno-výchovného sanatória Poľný Kesov.

5. Súd nariadil pojednávanie dňa 16.11.2022, ktorého sa nezúčastnila matka maloletého dieťaťa, zásielka sa vrátila súdu nedoručená dňa 10.10.2022 z dôvodu, že adresát je neznámy. Súd s poukazom na § 180 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) v nadväznosti na § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) prejednal veci v neprítomnosti matky dieťaťa. Kolízny opatrovník na pojednávaní uviedol, že navrhuje nariadiť výchovné opatrenie nad maloletým vzhľadom na jeho správanie a potrebu dokončiť povinnú školskú dochádzku, keďže jeho psychický stav si vyžaduje prácu s maloletým a dohľad psychiatra. Maloletý počas letných prázdnin keď bol v Centre pre deti a rodiny Nová Baňa sa dopustil trestnej činnosti, kde bol zapletený v odcudzení platobnej karty, za ktorú si mali spolu s ďalšími obvinenými kúpiť cigarety a nápoje za 24,15 €, čo poukazuje na to, že maloletý nevie v zariadení dobre fungovať.

6. Súd vykonal dokazovanie v nasledovnom rozsahu, zistil nasledovné čiastkové skutkové zistenia. Z pripojeného spisu tunajšieho súdu sp. zn. 17P/54/2021 súd zistil, že dňa 06.09.2021 bolo vydané uznesenie č. k. 17P/54/2021-18, ktorým bolo maloletému A. nariadené výchovné opatrenie - pobyt v Liečebno-výchovnom sanatóriu Poľný Kesov. Na základe neodkladného opatrenia tunajšieho súdu zo dňa 02.08.2022 bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti liečebno-výchovného sanatória Poľný Kesov, keďže od 15.08.2022 do 26.08.2022 bola v tomto zariadení otvorená letná škola s bohatým sponzorsky zabezpečeným programom a maloletý už túto letnú školu v minulosti absolvoval, kde sa mu pobyt veľmi páčil. Toto súd zistil z uznesenia a emailovej komunikácie medzi navrhovateľom a Centrom pre deti a rodiny v Novej Bani. Z polročnej správy Centra pre deti a rodiny v Novej Bani zo dňa 14.06.2022 súd zistil, že maloletý A. bol v školskom roku 2021/2022 umiestnený v Liečebno-výchovnom sanatóriu Poľný Kesov vzhľadom na jeho zdravotnú diagnózu ADHD a pretrvávajúce poruchy správania, kde mu prospieval individuálny prístup. Po zrušení jeho pobytu v sanatóriu je

nereálne jeho zaradenie do bežného vzdelávacieho procesu na ZŠ, nakoľko vo všetkých predmetoch je veľmi pozadu a s jeho celkovými vôľovými a rozumovými schopnosťami by si ich nedokázal spätne doplniť. Počas krátkodobých prázdninových pobytov v samostatne usporiadanej skupine v Centre pre deti a rodiny Nová Baňa sa stále prejavujú jeho nevhodné sexuálne prejavy správania voči ostatným deťom. Maloletý je v starostlivosti pediatra v liečebno-výchovnom sanatóriu. Zo záznamu z posúdenia psychického, fyzického a sociálneho vývinu dieťaťa zo dňa 10.06.2022 z Centra pre deti a rodiny Nová Baňa súd zistil, že fyzický vývin u maloletého dieťaťa je primeraný veku. Pokiaľ ide o psychický vývin počas pobytu v sanatóriu bolo správanie maloletého prevažne dobré. Počas absolvovania hospitalizácie na psychiatrickej klinike mu bola upravená liečba, ktorá je veľmi dobre nastavená. Po príchode z hospitalizácie prišiel veľmi dobre naladený a namotivovaný k vzornému správaniu. Motivácia postupom času opadla a bolo zaznamenané problémové správanie počas pobytu v Centre pre deti a rodiny Nová Baňa. Pokiaľ sa jedná o sociálny vývin, v tejto oblasti boli zaznamenané problémy pri rešpektovaní pravidiel a nevhodných sexuálnych prejavov. A. má vybudovanú stálu skupinu kamarátov, najmä v prostredí sanatória, s deťmi v centre pre deti a rodiny sa stretáva počas pobytu a prázdnin, kde si ťažšie vybudováva vzťahy s nimi. Počas pobytov sa u neho prejavuje nevhodné sexuálne správanie ako sú napríklad narážky a masturbácia na verejnosti. Kontakt so sestrami Z. a H., ktorá je toho času umiestnená v RC Levoča udržiava sporadicky a neprejavuje o nich záujem. Z potvrdenia Centra pre deti a rodiny Nová Baňa zo dňa 30.08.2022 súd zistil, že maloletý absolvoval v termíne od 15.08 do 26.08.2022 letnú školu v Liečebno-výchovnom sanatóriu Poľný Kesov. Zo správy z pobytu Liečebno-výchovného sanatória Poľný Kesov zo dňa 22.06.2022 súd zistil, že maloletému bolo odporúčané zamerať sa na zvyšovanie frustračnej tolerancie, eliminovať nežiadúce prvky v jeho správaní, viesť ho k väčšej zodpovednosti za svoje správanie, učiť vedieť počúvať a chápať názor druhého, tréning pozornosti a trepezlivosti pri rôznych aktivitách, učiť dokončiť prácu, vyzdvihovať a upevňovať jeho kladné povahové vlastnosti, určiť mu pri činnostiach a hre jasné pravidlá, podporovať ho v činnostiach, ktoré ho ukludňujú a rozvíjajú jeho osobnosť, emocionálne sýtiť, motivovať pochvalou, povzbudením, vľúdny slovom a vhodnou odmenou, vytvoriť pre dieťa pokojné a láskyplné prostredie plné pozitívnych podnetov a pochopenia, udržiavať kontakt s rodinou a detským domovom. Nakoľko sa režim z pevne stanovenými hranicami a bodovacím systémom u neho osvedčil, je odporúčaný pobyt v sanatóriu a pokračovanie v individuálno-liečebno-výchovnom programe.

7. Z uznesenia tunajšieho súdu zo dňa 06.09.2022 súd zistil, že maloletý bol zverený do dočasnej starostlivosti Liečebno-výchovného sanatória Poľný Kesov.

8. Zo správy kolízneho opatrovníka súd zistil, že matka maloletého sa zdržuje v Nemeckej republike, kde je podľa udania rodiny umiestnená v zdravotníckom zariadení. Otec maloletých detí dňa 09.07.2011 zomrel. Maloletý A. je opakovane premiestňovaný do Liečebno-výchovného sanatória Poľný Kesov, kde sa mu poskytuje adekvátna vzdelávacia a výchovná starostlivosť. Školský rok 2021/2022 absolvoval v uvedenom zariadení, kde bol premiestnený dňa 08.09.2021. Vzhľadom na ľahkú ovplyvniteľnosť maloletého A. a okolím a rovesníkmi v pozitívnom aj negatívnom zmysle, sklony k impulzívnemu a neuvážženému správaniu, je tu zvýšené riziko stresu a ohrozenia zdravotného stavu dieťaťa a následnej dekompenzácie psychického stavu. Preto nie je odporúčaný podľa správy z Liečebno-výchovného sanatória Poľný Kesov návrat maloletého A. do otvoreného systému Centra pre deti a rodiny Nová Baňa. S poukazom na uvedené skutočnosti je v školskom roku 2022/2023 odporúčané vzdelávanie a výchovné vedenie maloletého v zariadení s režimovým systémom a to v liečebno-výchovnom sanatóriu Poľný Kesov. Je vhodné aby bol premiestnený do tohto zariadenia a nastúpil do 9. ročníka základnej školy, kde počas leta absolvoval aj letnú školu. Návrat maloletého dieťaťa do osobnej starostlivosti je za týchto podmienok nereálny.

9. Na základe vykonaného dokazovania súd uzatvára, že vykonaným dokazovaním bolo zistené, že maloletý A., ktorý bol zverený neodkladným opatrením do Liečebno-výchovného sanatória v Poľnom Kesove, kde v školskom roku 2021/2022 absolvoval povinnú školskú dochádzku je potrebné vzhľadom na ochranu duševného, telesného a citového vývinu vzhľadom na nevhodné správanie maloletého dieťaťa podľa § 37 ods. 3 zákon č. 36/2005 Z. z. o rodine (ďalej len „ZR“) uložiť maloletému výchovné opatrenie spočívajúce v pobyte v liečebno-výchovnom zariadení po dobu najmenej 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia za účelom zabezpečenia vhodného vzdelávania podľa § 37 ods. 3 písm. b) ZR. Uloženie výchovného opatrenia vyplýva zo skutočnosti, že maloletý vzhľadom na svoj zdravotný stav a nevhodné prejavy správania nie je schopný zapájať sa do vzdelávacieho procesu v Centre pre deti a rodiny Nová Baňa, ale potrebuje individuálny prístup a potreba dokončenia povinnej školskej dochádzky

sa javí ako vhodná v zariadení sanatória. Uvedené je v záujme maloletého dieťaťa, tak ako má na mysli článok 5 písm. b), c), d) ZR, preto súd uložil predmetné výchovné opatrenie, ktoré v súlade s § 37 ods. 7, 8 ZR bude sledovať a hodnotiť priebežne. Návrat maloletého do starostlivosti matky nie je reálny vzhľadom na okolnosti súvisiace so zdravotným stavom dieťaťa, ako aj skutočnosť, že matka nepreberá poštu a vzhľadom na pobyt matky v zdravotníckom zariadení v Nemeckej spolkovej republike.

10. V súlade s § 363 CMP zrušil predtým nariadené neodkladné opatrenia tak ako je uvedené vo výroku, nakoľko odpadli dôvody, pre ktoré boli nariadené, keďže maloletý bol umiestnený do Liečebno-výchovného sanatória Poľný Kesov za účelom výchovného opatrenia. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP a žiadnemu z účastníkov nepriznal náhradu trov konania nakoľko žiaden z účastníkov si ju neuplatnil.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici (§ 357 písm. d/CSP, § 362 ods. 1 CSP).

Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje a podpis. Ak ide o podanie urobené v prebiehajúcom konaní, náležitosťou podania je aj uvedenie spisovej značky tohto konania. (§ 127 ods. 1 a 2 CSP)

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). (§ 363 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
 - b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
 - c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
 - d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
 - e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
 - f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
 - g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
 - h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.
- (§ 365 ods. 1 CSP)

Podľa § 62 ods. 1, 2 CMP je odvolanie možné odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa § 63 CMP v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Podľa § 64 CMP zmena návrhu na začatie konania je v odvolacom konaní prípustná.

Podľa § 65 CMP odvolací súd nie je viazaný rozsahom odvolania vo veciach, v ktorých možno začať konanie aj bez návrhu.

Podľa § 66 CMP odvolací súd nie je odvolacími dôvodmi viazaný.

Podľa § 67 CMP na vady konania pred súdom prvej inštancie prihliada odvolací súd, len ak mali za následok nesprávne rozhodnutie vo veci.

Podľa § 44 CMP, rozsudky o výživnom sú vykonateľné doručením.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné súdne rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na výkon exekúcie podľa osobitného zákona (zák. č. 233/1995 Z. z.).